

诗歌习作拔“冰心作文奖”头筹引出一个话题——

中考高考作文该不该禁诗？



新闻追踪

昨天本报头版报道上海盲校学生金乃嘉以一首诗作《爱》，获得第二届“冰心作文奖”全国比赛高中组一等奖的消息后，不少读者和教师来电，除了对这篇获奖诗作大加赞赏，更对如今中小学诗歌教学的式微，以及诗歌被中考和高考语文作文列为禁写文体提出异议。

诗歌需要用心写

读了金乃嘉的《爱》，不少读者说“很有些徐志摩的《再别康桥》的意蕴”。确实，金乃嘉多年来一直致力于诗歌习作，虽然视力才0.1，但坚持借助放大镜阅读了大量的名

家名篇。小时候，妈妈每天给他念诗歌讲童话；到了盲童学校后，受语文老师涂传法影响，金乃嘉更是爱上了诗歌朗读和创作。在小金的记忆中，妈妈带着他第一次乘飞机、第一次“看”大海、第一次乘磁浮列车，他都用心感受，并用诗歌记录下来。在盲校读书期间，小金还和同学中的诗歌爱好者共同办起诗歌刊物，如果来了灵感，一天会即兴写好几首诗呢。

读诗赏诗不可少

一直十分推崇诗歌教学的上师大附中语文特级教师彭世强感慨，现在能像金乃嘉这样用心写诗的青少年很少，能写出《爱》这样富有青春特征的诗的学生更少。彭老

师说，现在中小学诗歌教学的现状比较可悲，就因为升学考试时语文作文不能写诗歌，于是“不考、不教、不学、不读”，诗歌也就逐渐远离了青少年。

彭老师说，尽管现在“二期课改”语文教材中现代诗和古诗词的篇目有所增加，但有些老师和学生往往只注重对字、词的机械解释，而忽视对诗的鉴赏。最近，彭老师在徐汇区多所中学开展《有声化、有情化和有效化读诗赏诗》课题研究，“不是要教会学生人写诗，而是要培养爱读诗、能品诗的文学修养。”

建议高考可写诗

有读者来电说，《普通高等学校招生全国统一考试大纲》在对语

文作文的命题和答题规定中要求，“能写记叙文、议论文和说明文及其他常见体裁的文章”，这个“常见体裁”显然应当包括诗歌在内，但高考和中考的语文作文基本都禁止写诗歌。高考语文资深阅卷人、华东师范大学中文系王光祖教授分析说，这可能是命题者感到评分标准难以把握的缘故。事实上，诗歌、戏剧虽然是“常见体裁”，但不一定适合考试作文。复旦附中语文特级教师黄玉峰说，语文教学中忽视诗歌是很可惜的，不利于学生全面语文素养的提高，而且一味地把诗歌排斥在作文考试的文体之外也是不慎重的。

本报记者 王蔚

07122710601

浦东新区与二工大签署合作共建协议

本报讯（记者 鲁哲）在昨天举行的上海第二工业大学庆祝搬迁浦东5周年庆典大会上，浦东新区政府与二工大签署合作协议。

新区政府将整合、利用二工大重点专业、特色学科优势，结合新区产业发展和企业需求，在二工大及周边地区建立创新园区、科技园区和产业人才孵化基地，实现双方教育资源、科技资源与产业资源的充分共享，共同营造有利于知识创新、科技创业的良好氛围，推进新区科技成果转化为产业化。

上海大学生实习基地首次扩展到西部地区

本报讯（记者 鲁哲 通讯员 吴志晖）新疆阿勒泰地区、江西兴国县、云南文山州西畴县芹菜沟小学……革命老区、西部少数民族地区首次出现在上海大学生社会实践基地名单中。在昨天举行的2007年上海市大学生社会实践总结表彰会上，27家单位被命名为第二批上海大学生社会实践基地。

5位旅美中国科学家当选美物理学会士

本报讯（记者 董纯蕾）美国物理学会日前增选229位会士，其中5人为在美国从事研究的中国大陆科学家，包括本报今年5月16日科教卫新闻版《打开蛋白的“运动影像库”》的“主角”——复旦大学客座教授、美国得克萨斯州贝勒医学院和莱斯大学终身教授马剑鹏。

医疗专家携特长项目“下”社区服务

本市全面启动市级医院牵手区县医院推进社区慢性病防治

本报讯（首席记者 施捷）上海积极探索市级医院强项专科与基层社区卫生服务中心合作开展常见慢性疾病防治的可能途径，一批专家团队已经携带各自的特长项目“下”到社区。市第六人民医院贾伟平教授领衔的一个糖尿病课题组曾长期进行以预防慢性并发症为主要目标的“双向转诊程序”试验，在曹杨社区取得了良好的效果。今天，由申康医院发展中心“做媒”的一纸合约，又将他们与普陀区的两家区级

医院和曹杨、桃浦镇、真如镇3家社区卫生服务中心牵手在一起。在未来3年内，6家大小医院将共同研究与实践“医院—社区全程糖尿病管理模式”，为糖尿病患者找出经济而有效地控制病情、防止并发症的最佳方案。

今天同时与普陀区政府就合作开展慢性病防治工作签订有关协议的，还有分别由瑞金医院朱鼎良教授、仁济医院李炳生教授和胸科医院陆舜教授领衔的高血压、脑卒中、肺癌3个课题团队，他们的社区项目“地点”覆盖了普陀区的10家社区卫生服务中心和2家区级综合性医院。陆舜教授告诉记者，提高肺癌的早发现率和生存率，有更多的基础工作需要从社区扎实地做起，“这是一举双赢的好事情”。

4家市级医院与普陀区的携手之举，仅仅是本市全面启动市级医院推进社区慢性病防治项目的一部分。根据卫生部全国重点慢性病“排

名”并结合本地实情，经专家多轮评审和遴选，高血压、糖尿病、脑卒中、慢性支气管炎、慢性阻塞性肺炎、骨质疏松、前列腺增生症、精神疾病和恶性肿瘤等14个病种，被明确列为本市重点综合防治的慢性疾病。目前已有新华、瑞金、市中医、市六、仁济、岳阳、龙华、华东、市十、市一、曙光、市九、精神卫生中心等13家市级医院承诺“牵头”，将分别深入到9个区的56个社区卫生服务中心，推进系列慢性病防治计划。

新华网网互动平台：请访问 HD.XMNEXT.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。博客：访问记者的博客 详细：获取更多信息 评论：发表评论 调查：参与投票 报料：提供新闻线索或与本文相关的信息 征集：征集新闻线索、征文等

实实在在

A类单专柜满200元减80元
当日购买参加活动A类商品单专柜累计满200元减80元！
满400元减160元！依此类推

A类商品范围 少淑女装、淑女装、职业休闲
职业女装、中年女装、女鞋女裤、西装
男士休闲、衬衫、羽绒衫、文胸、内衣
服饰配件、床上用品、箱包皮件
儿童用品、运动鞋等 个别品牌除外

VIP金惠卡双倍积分

活动期间，本人持有效VIP金惠卡购买VIP积分商品可享双倍积分

化妆品新年酬宾

L'ORÉAL PARIS DEBON MENARD CMM AUPRES
雅芳 YUE-SAI 美西
AQUA 自然美 CHINFIELD CAMENAE CHÉDÉO 自然堂

上海六百

六百周年庆 实惠实在多

A类单专柜 满200元减80元
全场累计 满300元再送30元

即日起至2008年1月13日

一年一次不容错过！

2007-2008
徐家汇迎新年
倒计时
2007年12月31晚
璀璨焰火 明星助阵 相伴到新年
12月31日晚营业时间延长至凌晨1点

惠在六百

减后全场累计满300元再送30元

当日购买A类、B类、C类商品，减后全场累计满300元再送30元！满600元再送60元！

B类商品范围 男鞋等

个别品牌除外

C类商品范围 化妆品、袜子等

当日购买D类镶嵌饰品，全场累计满1000元再送30元！

赠券购物可再送券！

祝贺3F淑女休闲馆全新开张



RESERVED RSV

Red

MYSHERO

水秋琪

SIEKLI COLLECTION

K-Maya

EVE&HENRY

Hedder

newtiful

VOWEL

KAJA

祝贺4F职业女装馆全新开张



迪贝丝

罗德斯兰

YIJING 怡婧

Q·贝罗莉卡

福尔索

SKL SHENGKU FUQIUSHI

繁莹

罗河丽

MAGA 美加美

Gallant.Monde

KING FOULIN 黄夫人

详情见商场海报